

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 அபிப்பிராயம்

லிற்றோ காஸ் லங்கா லிமிட்டட்டின் (“கம்பனி”) 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான இலாபம் அல்லது நட்டம் மற்றும் ஏனைய விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்பை உள்ளடக்கிய நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் என்பன உள்ளடங்கிய 2022 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலைமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான கம்பனியின் நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க இணைக்கப்பட்டுள்ள நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அவ் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது. 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 **நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் (கணக்காய்வு நோக்கெல்லை)**

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியனவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

தேவையானவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
எல்கேஏஎஸ் - 16 இன் 51 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் சொத்தொன்றின் இற்றைப் பெறுமதி மற்றும் பயன்தரு ஆயுட்காலம் என்பன குறைந்தபட்சம் ஒவ்வொரு நிதியாண்டு இறுதியிலும் மதிப்பாய்வு செய்யப்பட வேண்டும், மேலும் எதிர்பார்ப்புக்கள் முன்னைய மதிப்பீடுகளிலிருந்து வேறுபட்டால், மாற்றங்கள் எல்கேஏஎஸ் - 8 இன் பிரகாரம் கணக்கீட்டு மதிப்பீட்டில் ஏற்படும் மாற்றமாக கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும். எனினும் கம்பனியால் பயன்படுத்தப்பட்டு வருகின்ற ரூபா 1.9 பில்லியன் தொகையான முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்ட சொத்துக்கள் அதன் பிரகாரம் மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.	கூட்டுமொத்தம் ரூபா 1.9 பில்லியனில் ரூபா 1.8 பில்லியன் எதிர்பார்க்கப்பட்ட ஆயுட்காலத்தை விஞ்சியிருந்த சிலிண்டர் சொத்துக்களை பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகிறது. சிலிண்டர் சுழற்சி செயன்முறையின் தன்மையால், உண்மையான ஆயுட்காலத்தைக் கண்டறிவது நடைமுறைக்கு மாறானதாகும். எனினும், கம்பனியின் சாதாரண கழிவுப்பொருள் செயன்முறையானது காலாவதியான சிலிண்டர் தொகுதிகளின் ஒரு பகுதியை மாத்திரமே இனங்கண்டிருந்தது. சிலிண்டரின் மிகுதிப் பகுதியின் இருக்கும் தன்மையைக் கண்டறிவதில் உள்ள சிரமம் காரணமாக அது முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்ட போதிலும் பயன்படுத்தப்படுகின்ற சொத்துக்களின் கீழ் இனங்காணப்பட்டிருந்தது.	கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்குதல் வேண்டும்.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள்

கணக்காய்வு விடயம்

கம்பனியின் ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் மூலதனமயமாக்கல் கொள்கையானது, அனைத்து நிலையான சொத்துக் கொள்வனவுகளையும் ஆரம்பத்தில் மூலதன WIP கணக்கில் பதிவு செய்து, ஒவ்வொரு மூன்று மாதங்களுக்குப் பின்னர் அந்த சொத்துக்களை மூலதனமாக்குவதாகும். இந்தக் கொள்கை நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

2023 ஆம் ஆண்டு முதல் நிதிக்கூற்றுக்களுக்கு தேவையான வெளிப்படுத்தல்கள் மேற்கொள்ளப்படும்.

பரிந்துரை

உரிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

1.5.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு விடயம்

ரூபா 14.4 மில்லியன் தொகையான சிலிண்டர்களைக் கொள்வனவு செய்வது தொடர்பான அகற்றல் கட்டணங்கள் தொடர்புடைய சொத்தின் கீழ் மூலதனமாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் அந்தத் தொகையானது 2018 ஆம் ஆண்டு முதல் மூலதன நடைமுறை வேலை - சிலிண்டர்கள் கணக்கின் கீழ் காட்டப்பட்டுள்ளது.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

அகற்றல் கட்டண விலைச்சீட்டைகள் பல மாதங்களுக்குப் பின்னர் முகவரால் அனுப்பப்படுகின்றன. கம்பனி மீதியை சீர்செய்யும் செயன்முறையில் உள்ளது.

பரிந்துரை

நேரடி செலவினங்களை மூலதனமாக்குவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.6 பெறவேண்டிய கணக்குகள் மற்றும் முற்பணங்கள்

1.6.1 பெறவேண்டியவைகள்

	கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ)	2022 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான பெறவேண்டிய துறைமுகங்கள் மற்றும் விமான நிலைய அபிவிருத்தி வரியானது (பிஏஎல்) இரத்துச் செய்யப்பட்ட ஏற்றுமதிகளுக்காக 2013, 2019 மற்றும் 2021 இல் எல்பி எரிவாயு இறக்குமதியின் போது துறைமுகங்கள் மற்றும் விமான நிலைய அபிவிருத்தி வரி கொடுப்பனவுகளாக முறையே ரூபா 15.5 மில்லியன், 29.8 மில்லியன் மற்றும் 3.2 மில்லியன் உள்ளடங்கிய ரூபா 50.6 மில்லியனாக இருந்தது. எனினும், கம்பனி இன்னும் அந்த மீதிகளை அறவிட்டிருக்காததுடன் நிதிக்கூற்றுக்களில் எந்தவொரு ஏற்பாடும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.	சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளிடம் கோரிக்கைகளை சமர்ப்பித்து, குறித்த மீதிகளை அறவிடுவதற்கு தேவையான நடவடிக்கையை கம்பனி எடுத்துள்ளது.	மீதிகளை அறவிடுவதற்கும், நிதிக்கூற்றுக்களில் சீராக்கங்களை மேற்கொள்வதற்கும் தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ)	2022 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு பெற வேண்டிய மொத்த கொள்கலன் வைப்பு ரூபா 4.6 மில்லியன் தொகையானதுடன் 8 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக அறவிடப்படாமல் இருந்தது.	பெறவேண்டிய கொள்கலன் வைப்பை அறவிடும் பணியில் கம்பனி ஈடுபட்டுள்ளது.	நிலுவை மீதிகளை அறவிடுவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.6.2 முற்பணங்கள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
2021 ஆம் ஆண்டில் சிமாட் காஸ் பிறைவேடலிமிட்டெட்டிடம் இருந்து ஓக்சிஜன் சிலிண்டர்களை கொள்வனவு செய்வதற்கு உத்தரவாதம் இல்லாமல் ரூபா 20.3 மில்லியன் முற்பணக் கொடுப்பனவு மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. பின்னர், இந்த கொள்வனவுக் கட்டளை கம்பனியால் இரத்து செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் வழங்குநர் கட்டளையை இரத்து செய்வதை ஏற்றிருக்கவில்லை. எனவே, முன்பணத்தை அறவிடுவது சந்தேகத்திற்குரியதாக உள்ளதுடன் நட்டக்கழிவுக்கான ஏற்பாடுகள் இருப்பினும் நிதிக்கூற்றுக்களில் பொருத்தமான வெளிப்படுத்தல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.	மேற்படி விடயம் தொடர்பாக சட்ட வழக்கு நடைபெற்று வருகிறது, மேலும் சட்டரீதியான விடயத்தை இறுதிசெய்த பின்னர் பொருத்தமான தீர்வுகள் எடுக்கப்படும்.	மீதியை அறவிடுவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்கள் பேற்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுடனான தொடர்பு	விதிகள்,	இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2015 மே 25 ஆம் திகதிய பிஈடி 01/2015 ஆம் இலக்க மற்றும் 2022 சனவரி 14 ஆம் திகதிய 01/2015(ii) ஆம் இலக்க மற்றும் 2020 சனவரி 27 ஆம் திகதிய பிஈடி 01/2020 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை		சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் ஒரு உத்தியோகபூர்வ வாகனம் மற்றும் மாதாந்தம் 135 மற்றும் 115 லீற்றருக்கு சமமான எரிபொருள் படி அல்லது ரூபா 50,000 மாதாந்த எரிபொருள் படியானது முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட எந்த SOE இலும் எச்எம் 1-1 வகை அல்லது அதற்கு மேல் உள்ள உத்தியோகத்தர் ஒருவரிற்கு அல்லது அதற்கு மேல் பதவி வகிக்கும் உத்தியோகத்தரிற்கு உரித்துண்டு. எனினும் சுற்றறிக்கைகளுக்கு முரணாக. (i) உத்தியோகபூர்வ வாகனத்திற்கு உரித்தில்லாத உத்தியோகத்தர்களிற்கு உத்தியோகபூர்வ வாகனங்கள் அல்லது மாதாந்த படிகள் வழங்கப்பட்டிருந்தன. (ii) கம்பனி உத்தியோகபூர்வ வாகனத்திற்கு உரித்துடைய ஊழியர்களுக்கு ரூபா 143,000 முதல் ரூபா 371,800	தலைவர், CEO, பணிப்பாளர் சபை ஆகியோருக்கான படிகளின் கொடுப்பனவு போட்டி சந்தை விலைவிகிதங்களைக் கருத்தில் கொண்டு உரிய சபையால் தீர்மானிக்கப்பட வேண்டும். அதன் பிரகாரமும் பிஈடி 01/2015 இற்குப் பதிலாக கம்பனியின் அமைப்பு அகவிதிகளின் பிரகாரமும் பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் பிரதிநிதியை உள்ளடக்கிய சபையால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கார் கொள்கை பின்பற்றப்பட்டது.	பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கைகளுடன் இணங்குதல் வேண்டும்.

			வரையான வீச்சில் மாதாந்த வாகன படியையும் 150 லீற்றர் முதல் 600 லீற்றர் வரையிலான வீச்சில் மாதாந்த எரிபொருள் படியையும் வழங்கியிருந்தது.		
(ஆ)	2015 மே 25 ஆம் திகதிய பிடி 01/2015 ஆம் இலக்க மற்றும் 2020 சனவரி 27 ஆம் திகதிய பிடி 01/2020 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை		(i) சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் 150 லீற்றை விஞ்சியிருந்த 500 லீற்றர் மாதாந்த எரிபொருள் படி 2022 மே வரை முன்னாள் தலைவர்/ CEO இற்கு வழங்கப்பட்டிருந்தது. (ii) ரூபா 50,000 மாதாந்த சாரதி படி மற்றும் ரூபா 150,000 மாதாந்த உபசரணை படி என்பன 2022 மே வரை கம்பனியின் முன்னாள் தலைவர்/ CEO இற்கு செலுத்தப்பட்டிருந்தது. (iii) நிறைவேற்றுத் தரமல்லாத பணிப்பாளர்களிற்கு அமர்வு படி மாத்திரமே உரித்துள்ள போதிலும், ரூபா 100,000 மாதாந்த வாகனப் படி மூன்று நிறைவேற்றுத் தரமல்லாத பணிப்பாளர்களுக்கு செலுத்தப்பட்டுள்ளது.	தலைவர், நிறைவேற்றுத் தர மற்றும் நிறைவேற்றுத் தரமல்லாத பணிப்பாளர்கள் மற்றும் பார்வையாளர்களுக்கு படிகளின் கொடுப்பனவு மற்றும் போக்குவரத்து வசதிகளை வழங்குதல் என்பன விஞ்ஞாபனம் மற்றும் அமைப்பு அகவிதி உருப்படி இல. 79 மற்றும் 110 இன் பிரகாரம் பணிப்பாளர் சபையால் அங்கீகரிக்கப்படுகின்றன.	-மேற்படி-
(இ)	2022 திசம்பர் 21 ஆம் திகதிய பிடி 09/2022 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை		2021 ஆம் நிதியாண்டில் இலாபம் ஈட்டி மற்றும் ஊக்குவிப்பு படிகளை செலுத்தியிருந்த வணிக கூட்டுத்தாபனங்கள், நியதிச்சட்ட சபைகள் மற்றும் அரசு உடமையாக்கப்பட்ட கம்பனிகள் மிகையூதியத்தை முன்மொழியலாம். மீளாய்வாண்டின் போது கம்பனி அந்த ஆண்டிற்கான நிதி இழப்பைப் பதிவு செய்து ரூபா 49.4 மில்லியன் தொகையான மிகையூதியத்தை முன்மொழிந்து செலுத்தியிருந்தது,	சம்பளக் குழு மற்றும் பணிப்பாளர் சபை வருடாந்த செயலாற்றல் அடிப்படையிலான மிகையூதியத்தை பரிந்துரைத்ததுடன் விலை திருத்தத்திற்கு உட்பட்டு நடாத்தப்பட்ட பதவியணியினர் மதிப்பீட்டின் முடிவுகளின் அடிப்படையில் சபை அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டது. விலைச் சூத்திரம் அமல்படுத்தப்பட்டால் மாத்திரமே செயலாற்றல் அடிப்படையிலான மிகையூதியத்தை செலுத்துவதற்கு சபை முடிவு செய்தது. விலைச் சூத்திரம்	-மேற்படி-

			அமுல்படுத்தப்பட்டு, கம்பனி இலாபம் ஈட்டத் தொடங்கிய பின்னர் மேற்படி முடிவின் அடிப்படையில் செயலாற்றல் அடிப்படையிலான மிகையூதியம் 2022 செப்டெம்பரில் செலுத்தப்பட்டது.	
(ஈ)	2015 மே 25 ஆம் திகதிய பிஈடி 02/2015 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை	வீட்டுத் தொலைபேசி, தனியார் கையடக்கத் தொலைபேசிகள் அல்லது இணைய வசதிகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்குத் தேவையான உபகரணங்கள் மற்றும் உபபாகங்களை கொள்வனவு செய்வதற்கான கிரயத்தை உத்தியோகத்தர்கள் தனிப்பட்ட முறையில் தாங்கிக்கொள்ள வேண்டும். அத்தகைய உபகரணங்களுக்கான செலவினங்கள் சம்பந்தப்பட்ட நிறுவனங்களால் மீள்நிரப்புச் செய்யப்படக்கூடாது. எனினும், கம்பனி மீளாய்வாண்டில் அத்தகைய செலவினங்கள் தொடர்பாக ரூபா 1,615,000 தொகையை செலவிட்டிருந்தது.	மேலும், இந்த வசதிகள் அனைத்தும் கம்பனியின் இலக்கு மற்றும் நோக்கங்களை அடைந்துகொள்வதற்கு ஊழியர்கள் தங்கள் கடமைகளை நிறைவேற்றுவதற்கான உத்தியோகபூர்வ தேவைப்பாட்டின் அடிப்படையில் வழங்கப்படுகின்றன.	-மேற்படி-

2. நிதிசார் மீளாய்வு

2.1 நிதிசார் விளைவு

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 904.5 மில்லியன் இலாபமொன்றாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் நட்டம் ரூபா 7,377.7 மில்லியன் தொகையானதால் நிதிசார் விளைவுகளில் ரூபா 8,282.2 மில்லியன் தொகையான முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. மீளாய்வாண்டின் போது எல்பி எரிவாயுவின் விற்பனை விலை குறிப்பிடத்தக்களவு அதிகரித்தமையால் வாடிக்கையாளர்களுடனான ஒப்பந்தங்களிலிருந்தான வருமானம் அதிகரித்தமை இம் முன்னேற்றத்திற்கான காரணமாகும்.

2.2 முக்கிய வருமான செலவின விடயங்களின் போக்குப் பகுப்பாய்வு

முன்னைய இரண்டு (02) ஆண்டுகளுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் முக்கிய வருமான செலவினங்களின் பகுப்பாய்வு அதிகரிப்பு அல்லது குறைவடைதல் சதவீதத்துடன் பின்வருமாறுள்ளது.

திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கானது	தொகை (ரூபா. மில்லியன்)			மாற்றத்தின் சதவீதம் %		
	2022	2021	2020	2022	2021	2020
வாடிக்கையாளர்களுடனான ஒப்பந்தங்களில் இருந்தான வருமானம்	79,982	52,309	39,715	53	32	(9)
விற்பனை கிரயம்	72,225	59,554	37,392	21	59	2
நிதி வருமானம்	820	276	679	197	(59)	(23)
நிதி செலவினங்கள்	4,274	575	291	643	97	740
விற்பனை மற்றும் விநியோக செலவினங்கள்	33	139	170	(77)	(18)	(22)
நிர்வாக செலவினங்கள்	3,277	2,572	2,542	27	1	(17)

2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

முந்தைய (02) ஆண்டுகளுடன் ஒப்பிடும்போதுமீளாய்வாண்டிற்கான கம்பனியின் முக்கிய விகிதங்கள் பின்வருமாறுள்ளன.

ஆண்டு	2022	2021	2020
இலாபத்தன்மை விகிதம்			
தேறிய இலாப/ (நட்ட) விகிதம் (%)	1.13	(14.10)	0.21
ஈடுபடுத்திய மூலதனம் மீதான வருவாய் (ROCE) (%)	20.37	(42.03)	4.45
உரிமை மீதான திரும்பல் (%)	8.22	(73.20)	2.23
திரவத்தன்மை விகிதம்			
நடைமுறை விகிதம் (துடவைகளின் எண்ணிக்கை)	4.2	1.36	3.25
விரைவு விகிதம் (துடவைகளின் எண்ணிக்கை)	2.93	1.03	2.87
இணைவு விகிதம்			
மூலதனத்திற்கான கடன் விகிதம்	1.62	2.01	0.87

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 பெறுகை முகாமைத்துவம் கணக்காய்வு விடயம்

(அ) அரசாங்க பெறுகை வழிகாட்டல்களின் 4.2.1(ஆ) மற்றும் 4.2.2(அ) வழிகாட்டல்களில் குறிப்பிட்டுள்ளவாறு பிரதான பெறுகைத் திட்டம் மற்றும் பெறுகைக் கால அட்டவணை என்பன தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) பெறுகைத் திட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு 2022-2023 ஆம் ஆண்டிற்காக தெரிவுசெய்யப்பட்ட எரிவாயு வழங்குநருடனான ஒப்பந்தம் 2022 பெப்ரவரி 25 அளவில் இறுதிசெய்யப்படுவதற்கு திட்டமிடப்பட்டது, எனினும் திட்டத்தின் பிரகாரம் கம்பனி செயற்படத் தவறியதால், பெறுகை நடவடிக்கைகள் நாட்டின் நிதி நெருக்கடிக்கு முன்னர் பூர்த்தி செய்யப்படவில்லை. இதன் விளைவாக, பொதுவான விதிமுறைகளின் கீழ் ஒப்பந்தத்தை வழங்க முடியாதிருந்ததுடன் தெரிவுசெய்யப்பட்ட கேள்விதாரரின் விலையில் வாங்குவதற்கான வாய்ப்பை கம்பனி இழந்திருந்ததுடன் அவசர பெறுகை விலையில் வாங்க வேண்டியிருந்தது.

(இ) கம்பனி முறையான காசுப்பாய்ச்சல் மதிப்பீடு அல்லது நிதியளிப்பை உறுதிப்படுத்தாமல் எல்பி எரிவாயுவிற்கு கட்டளையிட்டிருந்தது. இதனால் லிற்றோ காஸ் கம்பனி 2021 ஒக்டோபர் 22 முதல் 2022 மார்ச் 18 வரையிலான காலப்பகுதியில் ரூபா 210 மில்லியன் தொகையை தாமதக் கட்டணங்களாக செலுத்த வேண்டியிருந்தது.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

முகாமைத்துவ கருத்துரை வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

லிற்றோ மற்றும் லாவ்வை இணைக்கும் உபகுழுவை நிறுவி, எல்பிஜீ விவரக்குறிப்புக்கள் மாற்றப்பட்டதால் பெறுகை செயன்முறை தாமதமாகியது.

குறித்த காலப்பகுதியில், அந்த நேரத்தில் அனைத்து இறக்குமதிகள் மற்றும் தொழிற்துறைகளை பாதித்த நாட்டின் முன்னாள் நெருக்கடியின் காரணமாக தாமதம் தொடர்பான கட்டணங்கள் விதிக்கப்பட்டன. உண்மையில், வங்கிகள் நாணயக் கடிதங்களை மதிக்க மறுத்துவிட்டன, இதனால் கப்பல்கள் சரக்குகளை வெளியேற்றாமல் சரக்குகளை வைத்திருப்பதற்கு காரணமாகின்றன, இதனால் தாமதக் கட்டணம் மற்றும் ஏனைய கிரயங்கள் ஏற்படுகின்றன.

பரிந்துரை

பெறுகை வழிகாட்டல்களுடன் இணங்குதல் வேண்டும்.

திட்டமிட்டவாறு பெறுகை நடவடிக்கைகளை அமுல்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

கட்டளையிடுவதற்கு முன்னர் நிதிகளின் கிடைப்பை மதிப்பீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

<p>(ஈ) இந்திய கடன் வரிசை வசதியின் கீழ் எரிவாயுவை கொள்வனவு செய்வதற்காக லிற்றோ காஸ் கம்பனிக்கு ஐ.அ.டொலர் 120 மில்லியன் வழங்கப்பட்டிருந்தன. கம்பனியின் பெறுகை நடைமுறையின் தாமதம் காரணமாக இந்தக் கடனைப் பயன்படுத்த முடியவில்லை. இதன் காரணமாக, நாட்டில் நிலவும் எரிவாயு தட்டுப்பாட்டைத் தீர்ப்பதற்குக் கிடைத்த மாற்றுத் தீர்வை கம்பனியின் முகாமைத்துவம் பயன்படுத்த தவறியிருந்தது.</p>	<p>லிற்றோ காஸ் லங்கா லிமிட்டட் (எல்ஜீஎல்எல்) 2022 மே 2 இல் பெறப்பட்ட அமைச்சரவை அங்கீகாரத்தின் அடிப்படையில் ஆர்வமுள்ள இந்திய கம்பனிகளிடமிருந்து கேள்விகளை கோரியிருந்தது.</p>	<p>கடன் வசதிகளை செயற்திறனான முறையில் பயன்படுத்த வேண்டும்.</p>
--	---	---

4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 சபையின் நியமனங்கள்

கணக்காய்வு விடயம்

வரிசை அமைச்சினால் பரிந்துரைக்கப்பட்ட தலைவர், இலங்கை காப்புறுதிக் கூட்டுத்தாபனத்தின் சபையினால் நியமிக்கப்பட்டிருந்தார் மேலும் அவர் 2022 இல் பிரதம நிறைவேற்று அதிகாரியாகவும் சபையினால் நியமிக்கப்பட்டிருந்தார். 2021 நவம்பர் 16 ஆம் திகதிய அரசு உடமையாக்கப்பட்ட நிறுவனங்களுக்கான கூட்டிணைந்த ஆளுகைக்கான வழிகாட்டல்களின் 2.2.2 ஆம் வழிகாட்டலின் பிரகாரம் தலைவர் பணிப்பாளர் சபையின் தலைவராக உள்ளதுடன் 2.5.1 ஆம் வழிகாட்டலின் பிரகாரம் மூலோபாய, தந்திரோபாய மற்றும் செயற்பாட்டுத் திட்டங்களைத் தயாரிப்பது CEO இன் பொறுப்பாகும். இந்த இரண்டு பதவிகளையும் ஒரே நபர் கொண்டிருத்தல் நல்லாளுகை நடைமுறைகளுக்கு எதிரானதாகும்.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

சிறந்த நடைமுறைகளின் பிரகாரம் தலைவர் மற்றும் CEO ஒரே தனி நபராக இருப்பதற்கு எந்த தடையும் காணப்படவில்லை. திரு. எம்.எஸ்.ஜி. பீரிஸ் சபை உறுப்பினராகவும் தலைவராகவும் அமைச்சின் செயலாளரால் 2022 யூன் 13 ஆம் திகதிய கடிதம் மூலம் நியமனம் செய்யப்பட்டார். அந்த நேரத்தில் இரண்டு சபை உறுப்பினர்களும் 2022 யூன் 16 இல் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் திரு. எம்.எஸ்.ஜி. பீரிஸ் சபை உறுப்பினராகவும் தலைவராகவும் நியமிக்கப்பட்டார். அதே கூட்டத்தில் எல்ஜீஎல்எல் இன் CEO ஆக நியமிக்கப்பட்டார். குறித்த நியமனத்தின் போது நாடு கடுமையான எல்பிஜீ பற்றாக்குறையை எதிர்கொண்டதுடன் முழு செயற்பாடுகளும் ஸ்தம்பிதமடைந்திருந்தன.

பரிந்துரை

நல்லாளுகை நடைமுறைகளை கம்பனி பயன்படுத்த வேண்டும்.